



LAMAČAN

Číslo 1, január-február 2000, ročník II.

Zdarma

Sponzori:

ŽELEZIARSTVO -
Michal Semjan

Palma-Centrum

FUXO
computer
& press

Slovo k čitateľom

Vážení spoluobčania,

príhovorám sa k Vám ako Váš poslanec a zároveň predsedu komisie pre riadenie rozvoja podnikateľských aktivít, verejno-prospešných prác a dopravy. Tento poetický názov však málo hovorí o jej poslaní. Dovoľte mi preto bližšie Vás oboznámiť s týmto poradným orgánom miestneho zastupiteľstva. Komisia vypracováva stanoviská k aktuálnym požiadavkám občanov z hľadiska ich potrieb v návaznosti na potreby a rozvoj MČ Lamač v zmysle platných právnych noriem, a to v oblastiach: podnikanie a verejno-prospešné služby, stavebná činnosť a doprava. Tvoria ju traja poslanci a sedem neposlanecov - odborníkov a zasadá podľa potrieb, spravdla raz mesačne.



V rámci sféry podnikania a verejno-prospešných služieb posudzujú podnikateľské aktivity fyzických i právnických osôb z hľadiska potrieb Lamačanov. Vlastné plochy našej mestskej časti sú obmedzené. V jej majetku sú priestory zdravotného strediska, kina a malého domu služieb (kvetníctvo, pošta, kaderníctvo) na Malokarpatskom námestí, objekty na Borinskej ul. 8 a 12 (Satelit), budova starej pošty a požiarnej zbrojnice na Vrančovičovej ulici. Kapacity v týchto objektoch sú, až na sporné prípady, dlhobodo obsadené, alebo vyžadujú nákladnú stavebnú úpravu. Nové podnikateľské priestory vzniknú až po dostavbe objektov na Hodoninskej a Vrančovičovej ulici. V verejno-prospešných službách vyhotovuje komisia stanoviská v súvislosti so zimnou a letnou údržbou, prípadne inými službami pre mestskú časť. Práve v oblasti služieb a podnikania sa ozývajú kritické hlasy z radov Lamačanov - preto samopráva neprešiel úrbyť tých služieb, napríklad predaj potravín. Tu treba jasne povedať, že samopráva nemá moc určiť fyzickým a právnickým osobám, v čom a kde majú podnikáť. Mestská časť môže podnikáť ako právnická osoba, alebo vytvoriť vhodné podmienky podnikateľovi v požadovanom sortimente a lokalite. Musím priznať, že v druhom prípade existujú ešte niektoré nevyužité možnosti.

V stavebnej oblasti posudzujú komisia stavebné aktivity občanov - či sú v súlade so stavebným zákonom, a teda či je stavebná činnosť v súlade s tými dotknutými osôbami a plánom rozvoja MČ Lamač. Čo sa týka územného plánu, musím konštatovať, že bol v zmysle stavebného zákona vypracovaný po pripomenutí občanov. Dokončené nebolo vyhodnotenie pripomienkového konania, a tým sa zdržalo jeho následné schválenie v mestskom zastupiteľstve. Rozvojové a stavebné aktivity nie sú preto praripované, čím sa občania i podnikatelia môžu cítiť znienovo vo svojej stavebnej činnosti. Územná štúdia však bola odovzdaná Magistrátu hl. m. SR Bratislava podľa uznesenia Miestneho zastupiteľstva č. 19-1999-CI zo dňa 25. 2. 1999 na základe pripomienky, že do 15. 10. 1999 do nej budú zapracované zmeny dotknutých lokalít ZČK a nemocnice RAZSOCHY. Magistrát hl. m. SR Bratislava v súčasnosti tvorí územný plán mesta, ktorý sa spracúva v troch alternatívach. Dovoľím si upozorniť občanov, aby po zverejnení vo vlastnom záujme tieto materiály preskúmali, do akých miery sú štúdiou územného plánu dotknuté ich vlastnícke práva. Pripomienky, návrhy a podnety je treba zaslať písomne do 30 dní po zverejnení priamo na Magistrát hl. m. SR Bratislava, pretože iba tak môže byť vyhodnotená a zahradená v pripomienkovom konaní.

V sfere dopravy odporúčila komisia nieštruktúrované prístupy, parkovacie miesta pre invalidných spoluobčanov na Studenohorskej ul. a Malokarpatskom námestí ako aj zriadiť svetelnú signalizáciu na uliciach Podnáh a Hodoninska. Zmenami v MHD pre rok 2000 sa naša komisia zaoberala spoločne s komisiou verejného dopravného a životného prostredia. Vypracovala stanovisko, v ktorom uvedla a vecne zdôvodnila námietky k navrhovaným zmenám Dopravného podniku a. s. Miestne zastupiteľstvo na základe návrhu komisie prijalo uznesenie č. 162-1999-CI, ktoré odporúča starostovi i poslancom mestského zastupiteľstva za MČ Lamač Milanovi Čičkovi uplatniť nasledovné požiadavky v dopravnom podniku i Mestskom zastupiteľstve: ponechať linku č. 26 nov. č. 30 v pôvodnej trase, linku č. 41 nov. č. 38 viest od Krematória č. Hodoninska, Lamačská, Vojskovej nemocnici, Kramárne na Mlynskej nivy, linku č. 21 odkloniť z diaľnice na Hodoninska, Lamačská a ďalej viesť po pôvodnej trase, zmeniť trasu linky č. 60 nov. č. 35 k poliklinike v Karlovej Vsi a ponechať linku č. 110 nov. č. 63 v pôvodnej trase. Citované uznesenie sa podarilo presadiť iba u linky č. 26. Racionálnemu riešeniu našej odporúčanej trasy linky č. 21, ktoré bolo podľa dielni. Okrem toho, že nie je ekonomicky výhodná a bezpečná, znečisťuje aj priame spájanie občanov z Devinskej. Nové Vsi do Lamača a Zahorskej Bystrice. Spojenie cez Dubravku je dvojnásobne dlhšie a časovo náročnejšie. Na základe spomenutých odôvodnení bolo stanovisko komisie spolu s prijatými uzneseniami opätovne doručené Dopravnému podniku a. s. s požiadavkou na vyjasnenie situácie. Odpoveď zo dňa 12. 1. 2000 naznačuje ochotu riešiť problém MHD s MČ Lamač už v blízkej budúcnosti.

Vážení spoluobčania, oblasť činnosti komisie má široký záber a svojím spôsobom sa dotýka každého z nás. Uváňame Vaše podnety i oprávnené kritiku. Verím, že vzájomná výmena informácií i aktívna spolupráca nám pomôžu riešiť potreby našej mestskej časti.

Ľubomír Vidovšič, predseda komisie

Ako si ustelieme, tak budeme spať alebo zimná údržba 1999/2000

Na zabezpečenie zimnej údržby na miestnych komunikáciách, prechodoch pre chodcov, chodníkoch a verejných plochách, ktoré sú v správe mestskej časti Bratislava - Lamač zvíťazil vo výberovom konaní vyhlásenom v zmysle zákona o verejnom obstarávaní tovarov, služieb a verejných prác pre zimné obdobie 1999/2000 návrh firmy CRA - Commercial Representation Agency, spol. s. r. o. so sídlom v Bratislave,



čnej a zladovatej vrstvy snehu a použítie posypovej zmesi (v pomernom zložení 2:1) inertného a chemického materiálu. Firma CRA používa na území MČ Bratislava Lamač na zabezpečenie zimnej údržby mechanizmy ako sú posypacie vozidlá so snehovými radlicami, nakladače UNC 061 s radlicou, malotraktory a traktor Zetor s radlicou a vlečkou. Ako chemický posypový materiál sa používa chlór sodný Na Cl s mernou hmotnosťou 2165 kg/m³ a účinnosťou do -7°C. Inertnými materiálmi pridávanými do zmesi sú piesok alebo kamenná drť frakcie 4 až 8 mm. Cena za celkové zabezpečenie tohto-ročnej zimnej služby v Lamači v zmysle zmluvy s firmou CRA predstavuje súčet súm preplatených za odsúhlasené výkony a práce do limitovanej výšky 1 590 000 Sk. Náklady na jeden zásah vo väzbe na posypový materiál pri dĺžke trasy 10 110 m a šírke komunikácie 6 m sú pri dávkovaní 100 g/m² a zachovaní dvojitrojnásobného pomeru inertného materiálu 10 024 Sk. Z celkovej čiastky bolo ku koncu mesiaca január vyúčtovaných už viac ako 1 mil. Sk. Na základe poslaneckého prieskumu sa zimná údržba v mestskej časti Lamač javí ako uspokojivá v mesiaci november 1999 a malo uspokojivá v mesiaci december 1999, kedy spoločnosť CRA čiastočne podcenila miestne podmienky a použila

skôr posypový materiál ako mechanické stroje, čo mohlo nepriaznivo pôsobiť na životné prostredie. Mesiac január hodnotil poslanecký zbor naopak nadmieru uspokojivo, pretože sa napravili nedostatky z predošlého obdobia.

Až bude posledný strom vyrábaný...

Či bude naozaj posledný strom vyrábaný, závisí od nás všetkých. Myslim teraz celkom konkrétne na triedenie domového odpadu na našom sídlisku, v našej mestskej časti. Máme dojem, že sa niečo na tomto poli robí, ale dôsledne to v žiadnom prípade nie je.

Vo vyspelých štátoch sa recykluje až 80 percent papiera a u nás približne 30 percent. Pozrime sa na mestskú časť Lamač. Z vlastnej skúsenosti viem, že minimálne jednu tretinu domového odpadu tvorí papier. To znamená, že tak ako sa naplnia dva kontajnery týždenným bežným odpadom, mal by sa naplniť aj tretí na papier. Skutočnosť je však taká, že práve ten zvyšok poloprázdny. Stačí na to len jedno - ochota obyvateľov vytriediť ho, vyčleniť doma každý väčší obal a odkladať papierové obaly zo všetkých druhov výrobkov, teda nielen tlač.

Ďalšou surovinou triedeného odpadu je sklo. Podľa preplnených zberných nádob sa zdá, že obyvateľská sklo vytriediť. Často však v kontajneroch vidieť aj bežný odpad a sklo nie je roztriedené podľa farebnosti. Keďysi som si všimla, že auto odváňajúce odpad vysypalo všetky do jedného zberača a nahanzalo ma, že sklo triedime zbytočne. Opýtala som sa v zberných surovinách a dostalo sa mi vysvetlenie. Ak je v bielom skle len niekoľko farebných fliaš, už je triedenie zbytočné a všetko sklo sa zošypa a spracúva ako farebné. Podľa infor-

máci je vraj bielo skla stále nedostatok, ale len málokedy sa nájdú kontajnery, v ktorých je nepomiesané. A znova je to len v ludoch.

Zásoby všetkého na tejto planete sú vyčerpatelne. Niektoré už v celkom blízkej budúcnosti. Preto by sa z domového odpadu nemohol vytriediť minimálne hliník a plasty? V našej domácnosti triedime hliník - hliníkové fólie z mliečnych výrobkov, konzervy z hliníka, alobal a iné hliníkové obaly. Ročne ho nazbierame asi 1 až 2 kilogramy. Je to čistý hliník, ktorý je potrebné len roztriediť, prečistiť a opäť použiť. A vôbec to nie je zložité, pretože sa stačí na minimálny objem. Viete, koľko by bolo čistého hliníka, keby to robila každá domácnosť na Slovensku? Podobne je možné zbierať aj plasty. Mohli by sme sa poučiť z mesta Pezinko, kde už s týmto triedením začali.

V triedení domového odpadu máme stále mnoho nedostatkov. Nielen zo strany štátu, ktorý by mal byť prezieravý, však prechovávať trend recyklácie a vytvárať preň vhodné predpoklady. Aj zo strany miestnych samospráv, ktoré by mali uskutočniť konkrétne kroky, respektíve vyvíjať v tomto smere vlastnú iniciatívu. No napokon je to hlavne na nás, občanoch, aby sme v triedení odpadu nevideli ľubovôľu, ale jednoducho potrebu šetriť suroviny, a tým aj energiu a iné zdroje. Myslime na budúcnosť, myslime na tých, čo prídu po nás.

Krásne nemusí byť vždy Devinským ...

Výraznou dominantou jadra našej mestskej časti je budova kostola Sv. Margity. Nedávno sa si pripomenuli výročí narodenia jej staviteľa, majstra architekta Milana Michala Harminca (1869), pôvodcom zo slovenskej rodiny, ktorá sa usídlila v Kulpíne pri Petrovci v Juhoslávii.

Ako syn stavebného podnikateľa a tesárskeho majstra Pavla Harminca dal sa v otcových stopách na štúdium staviteľstva. Hneď po zložení skúskoz začal aktívne pracovať a v krátkom čase si získal kvalitnou a svedomitou prácou dobré meno v širšej i odbornej verejnosti. Na vidieku i v Bratislave postavil viaceré budovy, či už Dom Slovenskej školy, kde žil a zriadil si aj vlastný ateliér, alebo palác Tatra banky na Bratislavskom nám. SNP, v ktorom dnes sídli Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky.

Preslávil sa i stavbou mnohých chrámov, medzi ktorými sa vyníma najmä dlhý čas jediný evanjelický kostol v Bratislave na Legionárskej ulici. Poslednou v rade jeho cirkevných stavieb bol v júli roku 1951 kostol Sv. Margity. Počas 60-

ročnej stavebnej kariéry sa aktívne zúčastnilo u výstavbu viac ako 300 budov, z ktorých viete tretinu tvorili fare kostoly. Prvý postavil ešte v minulom storočí pre katolíkov v maďarskom Jász - Sl. Andrási. Na území Slovenska bol prvou Harmincovou sakrálnou stavbou kostol v Pribylvine. Mnohé z architektonických celkov dosahli dnes už požeňnaný vek 60 až 80 rokov, avšak stále si zachovávali nebyvalú kvalitu a nepodliehajú kritériám módy.



O príspevok podľa zákona o sociálnej pomoci môžu žiadať len občania s ťažkým zdravotným postihnutím.

Podľa zákona č. 195/1998 Z. z. o sociálnej pomoci v znení neskorších predpisov okresné úrady vo svojej rozhodovacej činnosti poskytnúť s účinnosťou od 1. 7. 1999 občanom s ťažkým zdravotným postihnutím peňažné príspevky na kompenzáciu, prekonanie alebo zmiernenie sociálnych dôsledkov ich ťažkého zdravotného postihnutia. Za občana patriaceho do tejto kategórie sa podľa uvedeného zákona považuje každý občan, ktorého miera funkčnej poruchy je 50 percent. Ako sociálny dôsledok ťažkého zdravotného postihnutia je chápané znevýhodnenie, ktoré má ťažko zdravotne postihnutý občan v porovnaní so zdravým občanom rovnakého veku, pohlavia a za rovnakých podmienok. Zdravotný stav občana zhodnotí na základe vykladávaných lekárskej správ a názorov posudkových lekárov Odboru sociálnych vecí Okresného úradu Bratislava IV. Oddelenie posudkovej činnosti potom vydá posudok o miere funkčnej poruchy občana a navrhne formu kompenzácie, pri ktorej sa berú do úvahy aj osobnostné predpoklady občana, rodinné prostredie a prostredie ovplyvňujúce jeho integráciu do spoločnosti.

Konanie o poskytovaní peňažného príspevku na kompenzáciu sa začína podaním vyplneného tlačiva žiadosti alebo písomnej žiadosti občanom na Odbore sociálnych vecí OÚ BA-IV. V prípade, ak občan vzhľadom na svoj zdravotný stav nie je schopný osobne podať žiadosť, môže s jeho súhlasom a na základe potvrdenia ošetrejúceho lekára o zdravotnom stave občana podať žiadosť najbližší rodinný príslušník - manžel, manželka, rodičia a jeho deti. Tlačivo žiadosti o kompenzáciu príspevok je možné vyžiadať si na Odbore sociálnych vecí OÚ BA-IV (miestnosť č. 204 a 207).

Občan si tiež môže podať písomnú žiadosť alebo žiadosť formou tlačiva o vydanie posudku (tlačivá sú k dispozícii v miestnosti č. 206).

Žiadatelia by nemali zabudnúť na skutočnosť, že ak im boli do 30. 6. 1999 poskytnuté posívovstvo priznané mimoriadne výhody na základe ich ťažkého zdravotného postihnutia a vydané preukazy ŽP, ZTP a ZTP-S, môžu výhody z nich vyplývajúce využívať do 31. 12. 2000. Týmto dňom strácajú preukazy platnosť, a to aj tie, ktoré boli vystavené s platnosťou bez časového obmedzenia.

Bližšie informácie môžu občania získať počas úradných hodí OÚ BA-IV u pracovníčkov Odboru sociálnych vecí:
Ponelok: 8.00 - 12.00 hod. 13.00 - 17.00 hod.
Streda: 8.00 - 12.00 hod. 13.00 - 16.30 hod.

Telegraficky:

♦ V okresnom kole olympiády v anglickom jazyku v školskom roku 1999/2000, ktoré vyvrcholilo začiatkom roka zvíťazil v kategórii 1A žiak 6. A triedy zo ZŠ na Malokarpatskom nám.: - PETER HERMAN. Na olympiáde sa z okresu Bratislava IV zúčastnilo 10 základných škôl a jedno gymnázium. Celkovo súťažilo 21 žiakov v troch kategóriách. Prvé tri miesta v každej kategórii boli odmenené vecnými cenami a diplomami. Blahoželáme!

♦ V rámci kampane Rady Európy "Európa, spoločné dedičstvo" sa začala Medzinárodná fotografická súťaž Rady Európy. Je určená amatérskym aj profesionálnym fotografom a jej témou je vizuálne zobrazenie rôznych foriem dedičstva - prírodné dedičstvo, turistický a cestovný ruch, šport, priemyselné dedičstvo, film, hudobné dedičstvo, vedecké dedičstvo a iné, spoločné pre všetkých Európanov. Tri fotografie o rozmeroch 13x18 cm je potrebné zaslať do konca mája 2000 na adresu: Council of Europe, Centre Naturopa, Photography competition, F-67075 Strasbourg Cedex, France. Tel. 33 388413191, Fax: 33 388412715, e-mail: centre.naturopa@coe.int http://culture.coe.fr/patriomium

Kontaktná osoba na Slovensku: Ing. Zuzana Juríčková, Odbor ochrany prírody a krajiny MŽP, Nám. L. Štúra 1, 812 35 Bratislava. Tel. 07/59562211, Fax: 07/59562031, e-mail: jurickova.zuzana@flora.lifeenv.gov.sk

♦ Od 1. januára 2000 nadobudol účinnosť zákon NR SR č. 300/99 Z. z. o príspevku na bývanie. Ide o štátnu sociálnu dávku, ktorou štát po splnení zákonom vymedzených podmienok prispieva občanom na úhradu výdavkov spojených s užívaním bytu alebo s užívaním rodinného domu. Nárok na príspevok na bývanie má nájomník bytu, vlastník bytu a vlastník rodinného domu. Zákon o príspevku na bývanie definuje ako minimálne výdavky na bývanie čiastky 1 400 Sk mesačne pre jednu samostatne bývajúcú osobu, 1 750 Sk mesačne pre dve osoby, 2 090 Sk mesačne pre tri osoby, 2 430 Sk mesačne pre štyri a viac osôb. Nárok na príspevok na bývanie nevzniká, ak je príjem spoločne posudzovaných osôb v jednej domácnosti vyšší ako 4 700 Sk mesačne u jednej samostatne žijúcej osoby, 5 900 Sk mesačne u dvoch osôb, 7 000 Sk mesačne u troch osôb a 8 100 Sk mesačne u štyroch a viac osôb. Bližšie informácie získate na Okresnom úrade Bratislava IV, Karlovska 2.

♦ Hlavné mesto SR Bratislava organizuje v rámci Medzinárodného akčného plánu o štartnutí prostredníctvom MPSVR SR základný tréning pre občanov, ktorí pracujú so starými ľuďmi doma, a ktorí sú často najmenej školení alebo majú pre tento údel nedostatok kvalifikácie. Program kladie zvláštny dôraz na zapojenie starých ľudí a ich rodín a na spoluprácu medzi pracovníkmi zdravotníckych a sociálnych oblastí na rôznych úrovniach. Záujemcovia sa môžu prihlásiť na odd. sociálnych vecí magistrátu do 31. 3. 2000, tel. 07/ 5935 6215, 5935 6228.

♦ STARZ Bratislava organizuje v roku 2000:
16.04. Národný beh DEVIN - BRATISLAVA s NIKÉ
27.05. CYKLOTÚRA „Bratislava-Mossonmagyaróvár“
09.09. CYKLOTÚRA „Po dunajskej hrádzi“
14.10. BRATISLAVSKÝ CROSS (beh Devinskou Kobylou)
11.11. ROZLUČKA SO SEZÓNOU (beží, in-line, cyklisti)
02.12. MIKULÁŠ NA LADE
31.12. SILVESTROVSKÝ BEH
♦ Miestny úrad pri MČ BA-Lamač pozýva všetkých priaznivcov literatúry na prezentáciu knihy obyvateľa Lamača JURAJA TOMANA s názvom PIC, ktorá sa uskutoční 23. marca 2000 o 16.00h v kine Lamač na Malokarpatskom námestí.

♦ KINO LAMAČ opäť premieta!
11.03. 15.00h NO POČKAJ! (RUSKO) 10,- Sk
18.00h PIKANTNÉ POKUŠENIE (USA) 50,- Sk
25.03. 15.00h FINIST - JASNÝ SKOK (RUSKO) 10,- Sk
18.00h INSTINKT (USA) 45,- Sk
28.03. 18.00/20.00h SIEŤI ZMYSEL 70,- Sk

♦ Miestny úrad - Miestna knižnica Lamač organizuje pre žiakov ZŠ literárno-výtvarnú súťaž LAMAČSKÁ POVEŠŤ. Deti môžu podľa vlastnej fantázie s použitím skutočných historických udalostí napísať povest (do rozsahu 3 N5) alebo nakresliť čiernobiely či farebný obrázok k povesti. Práce je potrebné odovzdať v miestnej knižnici, ktorá je otvorená v pondelok až štvrtok od 13.00 do 19.00 hod. Vyhodnotenie súťaže sa uskutoční v posledný marcový týždeň pri príležitosti Dňa detskej knihy.

♦ Starosta MČ, Miestne zastupiteľstvo, Komisia bezpečnosti, verejného poriadku, ochrany a tvorby životného prostredia a Miestny úrad mestskej časti Bratislava - Lamač pozývajú všetkých obyvateľov MČ na „Veľké jarné upratovanie mestskej časti Lamač“, ktoré sa uskutoční v dňoch 31. marca až 2. apríla 2000. Každý z občanov môže počas tohto obdobia osobne prispieť upratovaním a skrútením okolia svojho domu, garáže či iného verejného priestranstva. Veríme, že akcia nájde širokú odozvu v radoch obyvateľov Lamača, ako i u spoločenských organizácií pôsobiach na území MČ. Rozmiestnenie veľkokapacitných kontajnerov zabezpečí MÚ. Všetkým, ktorým leží na srdci čísta a poriadok v našej mestskej časti vopred srdečne ďakujeme za účasť na tejto akcii.

♦ Termíny zasadnutí Miestnej rady MČ BA - Lamač sú 6. 4., 11. 5., 16. 6. Miestne zastupiteľstvo MČ BA - Lamač zasadne 20. 4., 1. 6., 6. 7. 2000.

Miestne zastupiteľstvo Bratislava - Lamač v mesiacoch január - február 2000

- ✓ zoberalo na vedomie ústnu informáciu zástupcu fy. CRA o priebehu zimnej údržby v Lamači, vyslovilo nespokojnosť s jej vykonávaním za mesiac december 1999 a uložilo uplatniť penále za nedostatky v tomto období
- ✓ uložilo zosúladiť časový harmonogram čerpania finančných prostriedkov na zimnú údržbu s priebehom vykonávaných prác a úhradou faktúr
- ✓ schválilo rozpočet MČ Lamač na rok 2000 bez pripomienok, požiadalo starostu MČ Lamač organizovať činnosť MČ v roku 2000 tak, aby boli splnené schválené parametre rozpočtu pri rešpektovaní prijatých zásad finančnej politiky a uložilo realizovať nakladanie s finančnými prostriedkami MČ Lamač v roku 2000 v zmysle schváleného rozpočtu a zásad finančnej politiky
- ✓ súhlasilo so zámerom MVDR P. Čecha na prenájom priestorov bývalej pošty pre zriadenie veterinárnej ambulancie a uložilo rokovať o podmienkach uzatvorenia nájomnej zmluvy z hľadiska nevyhnutných opráv, ktoré budú zohľadnené v nájomnom
- ✓ stiahlo z rokovania žiadosti Slovenského skautingu a Miroslava Antala o prenájom priestorov požiarnej zbrojnice
- ✓ uložilo písomne ponúknuť možnosť odkúpenia priestorov v objekte Satelit Slovenským telekomunikáciám a. s.
- ✓ stiahlo z rokovania návrh nájomnej zmluvy p. Slováčka a p. Juráka na Piváreň v objekte Satelit
- ✓ schválilo Všeobecne záväznú nariadenie hl. m. SR Bratislava o udržiavaní čistoty a poriadku na území hlavného mesta Bratislava v plnom znení bez pripomienok
- ✓ súhlasilo so znením Dodatku č. 1 k nájomnej zmluve zo dňa 15. 4. 1998 so spoločnosťou Sabena Sport s. r. o. bez pripomienok a uložilo pripraviť za účasti poslancov konečné znenie návrhu zmluvy medzi MČ Lamač a firmou Sabena Sport o prenájmeho pozemku detského ihriska
- ✓ schválilo znenie nájomnej zmluvy so SKST Sportiteľňa Bratislava - Lamač s pripomienkami týkajúcimi sa zvýšenia štvrtročného nájomného a rozšírenia sprístupnenia športovej haly pre verejnosť a potreby priestoru pre kultúrno-spoločenské aktivity
- ✓ uložilo zaslať firme ikores s. r. o. pokus o zmier vo veci nezaplateného nájomného a požadovať okresný úrad o pozastavenie stavby na Heyrovského ul.
- ✓ zvolilo v súlade so zákonom o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov do funkcie miestneho kontrolóra mestskej časti Bratislava - Lamač pána Mariána Letka
- ✓ súhlasilo s návrhom tematického plánu časopisu Lamačan na prvý polrok 2000 s pripomienkami
- ✓ uložilo pripraviť za účasti poslancov konečné znenie návrhu zmluvného územia medzi MČ Lamač a pánom Sevcikom o prenájme pozemku na výstavbu polyfunkčného domu na Studenohorskej ul.
- ✓ súhlasilo s uzatvorením predloženej nájomnej zmluvy o nájmeho a prenájmeho nebytových priestorov s firmou Geoinfos v objekte MČ s pripomienkami, s uzatvorením zmluvy a uložilo predložiť vyhodnotenie uvedenia MIS do prevádzky i predložiť komplexnú informáciu o jeho finančnom zabezpečení.

Počas fášiangového obdobia tohto roka sa veselili a plesali aj lamačské deti a ich rodičia. V sobotu 19. februára usporiadali RKC - Farský úrad Bratislava - Lamač, Charitatívne združenie v Lamači a Základná škola na Malokarpatskom námestí. Fášiangový ples pre deti, mládež a ich rodičov. Pre viac ako 330 návštevníkov bol pripravený bohatý kultúrno-zábavný program, množstvo súťaží a nechybala ani diskoteka. Krásne masky nielen zo zbierok požičovní, ale aj z dielničky domáce tvorivosti predvedlo približne 170 detí a tie najkrajšie boli odmenené cenami. Za úspech podujatia sa treba poďakovať i 40 rodičom v organizačnom výbore, ktorí sa postarali nielen o dobrú náladu, ale i o propagáciu a občerstvenie.

Vodníkovi, čertovi, princeznám, žobrákovi alebo čarodějnice a mnohé ďalšie mytické postavy mohli rodičia i učiteľka vidieť aj na Fášiangovom karnevale detí prvého stupňa ZŠ na Malokarpatskom námestí, ktorý sa konal 23. februára pod patronátom Školského klubu. I tu sa prelínali výtvy domácej invencie s výpravnými kostýmami, ale spoločným menovateľom podujatia bola zábava a radosť vyše 200 detí. Nechybalo ani vystúpenie tanečného Krúžku Pekny taneč, ktorý pôsobí pri škole v rámci ŽUŠ a detská diskoteka s veselými pesničkami pre tých najmenších. Občerstvenie zabezpečili deti z domáckych zdrojov, a tak mohli navzájom ochutnať, čo kto dobreho pripravil, nakúpil, alebo posúdil kuchárske schopnosti "kudže" mamičky. Aby nebolo ostatným ľuďom, vlnadnost sa krásna masiek, ale určite si každý urobil vlastnú poriadu. Najväč "bodov" nakoniec z pohľadu detí dostala možnosť voľnej zábavy a tančovania do sýtosti so spolužiakmi.

**STRÁNKOVÉ DNI MIESTNEHO ÚRADU
BRATISLAVA - LAMAČ**
www.lamac.sk lamac@cdicon.sk

Pondelok: 10.00-12.00 h, 13.00-18.00 h
Utorok: Nestránkový deň
Streda: 07.00-12.00 h
Štvrtok: 10.00-12.00 h, 13.00-16.30 h
Piatok: Nestránkový deň

Sponzorský účet VUB Bratislava,
číslo účtu: 35 3024-032/0200

LAMAČANIA SVETOVÉHO FORMÁTU



Do lamačskej klenotnice osobností určite patrí obyvateľka Domova - penziónu pre dôchodcov na Barine Dot. MUDr. Jarmila Motáčová, CSC. Ako o nej napísal priateľ JUDr. Ján Sorkovský, keď ju po prvý raz videl opatrovať svoju matku, uvedomil si, že vidi v jednej podobe matky a dcéry lásku, múdrosť, krásu, nežnosť i pôvab. Vystudovala medicínu a vďaka schopnostiam i usilovnosti dosiahla takmer všetky vedecké i pedagogické hodnosti. Stala sa docentkou v odboroch anatómia, histológia a embryológia, kandidátkou lekárskeho vied a na univerzite tretieho veku ukončila študijné odbory gerontológia, prírodná medicína, sociálna práca, špeciálna pedagogi-

ka a informatika. Sama je zakladateľkou nových odborov na Slovensku, ako sú joga či psychohygiena a regenerácia psychofyzických síl, v ktorých prenáša a s aktivitami neprestala ani na pôde penziónu. V oblasti rehabilitácie tu položila základy jogoterapie, ku ktorej jej pomohlo nielen absolvovanie kurzu cvičenia jogy I. triedy, ale i 3-mesačný pobyt v Indii. Všetkým obyvateľom pomáha i v oblastiach muzikoterapie, psychoterapie, ergoterapie a ekoterapie, vedie samosprávu penziónu, pracuje v redakčnej rade časopisu "Na barine dobre, na barine zdravo" i vo výbere civilizačných chorôb, kde viedla už niekoľko rekondičných kurzov. Na svojom konte má vyše 150 publikácií na témy ako sú spôsob pohybového režimu, vplyv pohybu a výživy na vývoj detí, vplyv dlhodobého gymnastického zaťaženia na vývoj detí, využitie hathajogy, dýchanie v našom živote a mnoho iných. I napriek veku verejne vystupuje pri rôznych prednáškach, školeniach alebo na besedách v rozhlase aj televízii. Redakcia Lamačania sa pripravá k želaniam radosti, spokojnosti a vitality do ďalších rokov.

POVEŠŤ O UKONČENÍ VOJNY V LAMAČI

Málokto vie, ale je to už tak, že zásluhou Lamačanov a hlavne bystreho a rozumného lamačského richtára sa v roku 1866 skončila na území Lamača vojna medzi Uhorskou a Pruskom. Stalo sa to priamo v dedinke Lamači, jedného letného večera 22. júla 1866. V tých časoch sa bojovalo iba cez deň - pri dennom svetle a možno povedať, že čestne a bez zákerstnosti. Vojaci vyčerpaní po celodennom boji sa chystali na odpočinok. Iba stráža boli v strehu na určených miestach, aby boli nad zachovaním nočného pokoja. Prusi sa uchýlili k spánku v stodolách a v stodoch slamy na dolnom konci Lamača. Ich protivníci - uhorskí honvédi obsadili zase hospodárske objekty v hornej časti dediny. Vtedy ju kostol rozdeľoval na dve bojové strany. V tom čase bol lamačským richtárom veľmi šikovný a múdry človek menom Jakub Masnovič. Chcel zachrániť obec pred ohrom, a preto pripravil veľkú slávnosť. Zorganizoval miestnych občanov tak, aby dolný koniec hostil Prusov a obyvateľka hornej časti Uhrov. Ponúkali ich vínom a jedlom z vlastných zásob. Už vtedy sa v Lamači rodilo neobyčajne dobré víno a každý hospodár domru z neho mal svojmu veku odovzdať 50 litrov. Celé pohostenie vymyslel veľmi prezieravo, aby dedinu zachránil pred spustošením. Vojaci na oboch stranách s chutou celkom nechodovali a tužili sa dobným vínom. Všetlita spoiatku hostinu odmietali, ale neskôr sa na nej predsa len zúčastnili. Richtár mohol v noci prechádzať z tábora do tábora, pretože sa predstavil vojakom, ktorí ho rešpektovali. V skorej ran-

ných hodinách využil veselú náladu a vykonal svoj šibalský zámer. Ovládal maďarčinu i nemčinu - a keď kohút ráno prvykrát zakrikol, dal pokyn miestnemu kostolníkovi, aby sa rozozvali zvony a v oboch jazykoch vyhlásil senzačnú správu: "Ludia počúvajte túto novinu! Je koniec vojny! Veľkomožný pán cisár a veľkomožný pán kráľ uzavreli mier! Sláva im, trikrát sláva!" Keď to začuli vojaci, v stave v akom sa nachádzali správu len uvítali a prijali s nadšením. A keď sa zásoby vína vyčerпали do dna, štedrý Lamačan vykotľoval zo svojich komôr a pivnic ďalšie súdky. Obe strany sa začali objímať, zahŕňovali zbrane a volali na slávu cisára i kráľa. Richtár povolal aj miestnych hudobníkov a začala sa tancovačka, do ktorej sa zapojili i mestné dievčatá a ženy. Nastala veľkolepá oslava konca vojny. Radosť sa šírla na všetky strany, zachvátila všetku a dostala sa až ku kráľovi a cisárovi. Povedali si, že mŕtvych už bolo dosť a je dobre, že sa vojna takto skončila. Obeja panovníci pozvali lamačského richtára na svoje zámký a s vďakou mu pripravili bohatú hostinu. Pruský cisár povolal Lamačanom 500 litrov samosrôdneho talianskeho vína a uhorský kráľ zase päť bravov. Zlé jazyky hovoria, že to samorodne vino sa na lamačských gruntoch stále rodí, len to nepredzede vinohradníkom, lebo by vypukla nová vojna, plná reči. Kto neverí, nech tam beží a presvedčí sa na vlastné oči. V Lamači na "Leskároch" dodnes leží pruský princ - veľký bojovník menom Alojz Macučeli. Dosvedčí vám, že všetko bolo tak, ako v tejto povesti.



Psí problém pretrváva ...

Po čase sa opäť vraciam k problému, ktorý už roky kvárí mnohých obyvateľov Lamača. Viacerí "psičkári" si akosi nechcu uvedomiť, že ich záľuba nemôže ohrozovať zdravie a život iných. Mali by myslieť nielen na svojich miláčikov, ale aj na deti, ktoré majú právo hrať sa na hygienicky vyhovujúcich ihriskách, alebo si pobehať, šantíť i "váľať presla" na trávnici v parkoch bez toho, aby sa zafúkli infami výkalmi a pochytali rozličné, aj život ohrožujúce psie infekcie. Dieťa musí byť aj pre nich vyššou hodnotou ako pes. A nielen dieťa, pretože každý má právo prechádzať sa po chodníkoch v parkoch bez toho, aby na každom kroku hrozilo, že bude mať "štatist" a zášepní si topánky alebo nedôjde pri smyku zlomú nohu. I všetci chovatelia by si mali uvedomiť aj to, že chovať veľkého psa v

paneláku sa rovná jeho väzneniu a nechcť aj určitú týranie. Navyše, mnohí majitelia nepoznajú ani vyhlásku Ministerstva pôdohospodárstva platnú od 1. 8. 1998, podľa ktorej pes na výhádzke musí mať náhubok, musí byť na vodidle a nesmie byť uviazaný pred obchodom. V minulom roku bolo v Lamači evidovaných iba 460 psov! Avšak podľa toho, ako čípané sú chodníky a trávniky je ich možno aj päťkrát viac. Tento problém preto musíme aj u nás riešiť rovnako razantne ako v iných mestských častiach, kde všeobecne záväzná nariadenie presne určuje povinnosti chovateľov. Dodržiavanie tohto nariadenia sa bude sústavne kontrolovať a vyhodnocovať. Tí, čo sa nebudú chcieť prispôbiť musia počítať s tým, že to nebude lacný špás.

CHCETE SA STAŤ MESTSKÝM POLICAJTOM?
Hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislava - Mestská polícia hl. mesta SR Bratislava prijme do pracovného pomeru výberovým konaním zamestnancov na pracovné miesto POLICAJTA.

Predpoklady:
• vek od 21 rokov
• ukončené úplné stredoškolské vzdelanie s maturitou
• bezúhonnosť
• výborný zdravotný stav

Mestská polícia hl. m. SR Bratislava
Gunduličova 10, 811 05 Bratislava
Informácie poskytneme od 8.00 do 15.00 hod.
osobne alebo na tel.: 54418223 - 8, kl. 312

Pozvánka.
Všetkých Lamačanov v seniorskom veku pozývame na ustanovujúcu schôdzku Jednoty dôchodcov na Slovensku v mestskej časti Bratislava - Lamač, ktorá sa uskutoční **dňa 15. marca 2000 o 16.30 hod.** v kine Lamač na Malokarpatskom námestí.

Jednotu dôchodcov na Slovensku (JDS) združuje občanov SR v dôchodkovom veku bez rozdielu národnosti, politickej príslušnosti, náboženstva a sociálneho pôvodu. Jej poslaním je pomáhať občanom tretieho veku pri zlepšovaní životných podmienok na úseku sociálno-zdravotnom, kultúrno-spoločenskom i ichovno-vzdelávacom.

PALMA - CENTRUM LAMAČ
Malokarpatské námestie 2

Kontakt : Jaroslav Ivančík. 0903 465 414

Si Vás dovoľuje pozvať na nákup a služby pod jednou strechou.
Ponúkame široký sortiment výrobkov PALMY - TUMYS, a. s.
a rôzny doplnkový tovar i služby :

- chemické čistenie šatstva
- pranie a žehlenie bielizne
- výrobu vizitiek
- fotol služby

VŠETKO VO VÝHODNÝCH CENOVÝCH RELÁCIÁCH !
Otváracie hodiny:
pondelok - piatok: 8.00 - 18.00 hod.
sobota: 8.00 - 13.00 hod.
Tešíme sa na Vašu návštevu!

Krimikaleidoskop

Hliadka MsP BA-Lamač riešila v mesiaci január 2000: 33 priestupkov proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky; jeden priestupok na úseku ochrany životného prostredia, 113 priestupkov proti verejnemu poriadku; jeden priestupok proti majetku, 35 priestupkov proti VZN o chove zveriat, 57 priestupkov týkajúcich sa udržiavania čistoty a poriadku, 21 nepovolených skládok a iné. Evidovaných priestupkov bolo spolu 242 a na pokutách hliadky MsP BA-Lamač vybrala celkovo 4.750 Sk.

TRŇ V PÄTE

Každý Lamačan pozná netešný stav kultúrno-spoločenských zariadení v našej mestskej časti. Už takmer nie je kam zísť si za príjemným posedením s kamarátmi, prípadne na diskusu alebo prednášku. Zostávajú len reštaurácie zariadenia, a tak sme boli tentokrát zvedaví, čo si obyvatelia Lamača myslia o podnikoch a pohostinstvách v našej lokalite.

Petra K. - študentka: Bola som nedávno v partii u "Panitla", a tak som napáchala dymom, že ma "foter" pre ten smrad skoro vyhodil z domu. O nič lepšie to nie je ani u "Hergota". Náhodou sme však objavili priam rozprávkové prostredie v Hubert klube. Je tam útulné, čisto a ticho. Hostia si navzájom neprekážajú. Prostredie hýri zelenou a kvetmi. Navyše je v dispozícii vynikajúci snack-bar. Všetko tu má esprit a zo všetkého tu na vás vyžaruje dobrá pohoda. Dokonca aj osvetlenie na človeka pôsobí blahodárne. Večerník zavše uverejňuje postrehy z reštaurácijských zariadení v meste. Na záver ich známku hviezdikami. Maximum je päť. A medzi také podľa môjho názoru patrí aj Hubert klub v Satelite.

Šimon B. - šofér: Ja po krúžkch nechodím. Ach chcem relaxovať, navštíviť reštauráciu Na vršku, kde sa "vyblížim" pri biliarde. Na úrovni je tu aj výber jedál a občerstvenia.

Ing. Peter F. - programátor: Predtým som pracoval v meste a mal možnosť výberu - Štefánka, Luxorka, Grand... Každá bola iná, svojská. Pri posedení som mal v každej pocit svätého pohody. Dnes sú to už, žiaľ, iba spomienky. A u nás v Lamači? Škoda hovoriť. Všetko sú to zomčudené krčmy. Jedna ako druhá. Akoby ich spoločným menovateľom bol iba biznis a rýchle zaochutnanie. Len aby sa rýchlo točili peniaze a pilo bez mieri. Po celý deň tu hrkajú čo starú rozehnanú rebrníknu hracie automaty, okolo ktorých sa "grupujú" mladí, z ktorých mnohí určite skončia ako patologickí hráči - gambleri. O kultúre a estetike prostredia akoby ich majitelia ani nepočuli. Navyše, často máte pocit, že personál otravuje.

JUDr. I. M. - právnik: Keď som časníkom na otázku, čo si prím odpovedal hrieto, zdivil sa na ma, akoby som si želel modré z neba. Vo všetkých tunajších pohostinstvých zariadeniach je ponuka rovnaká: pivo, víno, borovička, rum, vodka... Možnosť širšej voľby je nulová. Človeku sa niekedy žiada "vypadať" z domu, stretnúť sa s priateľmi, potroprávať sa, vypríť šálku dobrej kávy či prelistovať noviny. Jedným slovom, vypríť medzi ľuďmi chvíľu dobrej pohody. Tu v Lamači, žiaľ, iba bolo, keď otvorili Podháj pri kline na Malokarpatskom námestí. Dokonca si tu človek mohol aj dobre zjesť. Pie náročnejších bolo na poschodí k dispozícii kaviareň s reštauráciou, kde si každý mohol vybrať zo slovenských a klasických specialít ako s flambovanie jedla alebo salaty z čerstvej zeleniny. Široký výber bol aj z nápojov, čajov a káv. Neskôr tu vznikol Club 2 a teraz sa všetko prerobilo na droguju. Rád som chodil aj do Agory v Obchodnom dome Lamač. Lahodná atmosféra čistého, útulného a intímneho prostredia dotvárala nevierava steroehuda, osvetlenie, zeleň i ochotný personál. Dalo sa tu dobre komunikovať, odpočinúť a relaxovať. Teraz to všetko, včítane malej pivárničky na prizemi, ktorá "skončila" ako posledná, živa prázdnou, akoby to bol dom duchov. Je to tresťhodná nebalosť! Celý objekt chátra. Drevené stropy na deravej streche hňujú, takže o rok, o dva tu v prípade, že sa s tým nič neurobí, bude rumovisko.

Mgr. Júlíus B. - dôchodca: Viaceri sme sa stretávali v Lahodkách na Malokarpatskom námestí. Človek si tu mal možnosť v čistom a peknom prostredí zjesť, vypríť lacné pivo, poklebať o politiku, pookriat s priateľmi, pospomínať si a v zime sa i zahriať. Žiaľ, už je to minulosť, pretože aj Lahodký sú zrušené.

Čo povedať na záver? Okrem spomínaných možností majú Lamačania k dispozícii ešte cukráreň AME na Malokarpatskom námestí, kde si v útulnom, priam rodinnom prostredí možno poseďovať aj pri kvalitnom pivovarovom vine a preskoka-ve, ktorej sa "vyká". Dalej je to Rovy klub na Rajtáckovej ulici, Reštaurácia Na barine a Penzión Zdenka - „U Panísa". Osobitnou kapitolou Lamača je štánok pri železničnej stanici, etarodrá „Štamgastov" z mokrkej štvrte, ktorí tu deň čo deň trdvia svoj voľný čas a obklopujú štánok ako rý tróduv. Ponuku by však mohla spešliti typická kávaová vinárka alebo viera, kde sa má mohli stretávať „fajšmekári", degustovať naše i besedové vína, zahrať si, povedzme, šach a možno aj poriadat tevesy na najrozličnejšie témy. V Lamači by sa isto uživila aj exkluzívna „Cajovňa dobrej pohody", v ktorej by sa ponákal výber najznámejších svetových čajových sort a kde by sa mohli organizovať aj podnetné zdravotno-vzdelávacie podujatia. Veríme, že sa nájdú rodičia, ktorí dokážu zrealizovať tieto námety pre spokojnosť, dobro a zdravie obyvateľov Lamača i jeho návštevníkov.

ŽELEZIARSTVO - Michal Semjan
Pod Žetekom 4, 84103 Bratislava - Lamač

- ponuka kuchynské sporáky EURO GAS 2000
- plynové, kombinované, elektrické, sklokeramické s 30 mesačnou zárukou (farba biela a hnedá)
- plynové a elektrické variče, varidlové dosky, plynové prietokové ohrievacie vody, plynové piecky, plynové horáky, závesné plynové kotle a pod.
- montáž plynových hadíc na sporáky

Kontakt tel.: 07/ 643 651 73

LAMAČAN - dvojmesečník samosprávy mestskej časti Bratislava - Lamač, adresa redakcie: Heyrovského 2, 841 03 Bratislava, tel.: 64 78 15 81, 64 78 00 65 kl. 24, fax 64 78 06 89, zodpovedá redaktorka Mgr. Dagmar Meheľová, predsedníčka redakčnej rady Mgr. Terézia Sukopová, redaktorka rada Jura Bogdan, Martin Šimončík, Anna Stráňavová, Ľudmila Mittermannová. Do čísla prispeli: doc. PhDr. Henrich Januš, CSC, Ing. Cecília Danišová, František Mikleček, Grafika: FUXO, tlač: Kompinit s.r.o., Borinská 8, 841 03 Bratislava, náklad 3 000 kusov, zadané do tlače: február 2000. Registračné č. OÚ BA IV 1/99. Dostupné na: MÚ Lamač, Pešte 4, mestskej knižnici, na farskom úrade v Lamači, v predajni potravín na Malokarpatskom námestí, v miestnych novinových štánkoch, v Domove penziónu pre dôchodcov Na barine 5, v Školskej obchodnej akadémii LIBERTA na Borinský ul., v reštaurácii Na vršku a pod.